

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los dias excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de SEIS REALES VN. cada mes, adelantados; fuera de la isla SIETE. Los anuncios, 10 céntimos por línea á los Sres. Suscritores y 2 á los no suscritores. Un número suelto 4 céntimos de Escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redacción é Imprenta de este periódico, calle del Bastion número 39 y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero número 9.—En Ciudadela: Antonio Bagur.—En Alayor: Don Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta la 1 de la mañana.

FÉ POLÍTICA.

Las mismas revoluciones, cuando digámoslo así se estrenan, se obran con cierta fé terrible de mejora, fé que si ha de medirse por las víctimas que ha hecho inmolar, reconoce muy pocas mas intensas en el orden humano. Engañárase el que en las revoluciones verdaderas quisiera explicarlo todo por motivos de corrupcion, de egoismo ó de venganza; mucho habrá de ello, en los gefes especialmente; pero la corrupcion enerva, el egoismo acobarda ó trata de conservar lo conquistado, la venganza no se ensaña sino contra personas ó clases determinadas; mas cómo explicar el vigor salvaje, el desprendimiento, abnegacion y hasta heroismo, el espíritu de ferocidad y de destruccion ilimitada que caracteriza á las masas revolucionarias, y que presta á la revolucion francesa esta grandiosidad que, aun abominándola, admiramos? Y es que cuanto se hace con fé si bien estraviada tiene algo de grande y sobrehumano, aunque sea la destruccion; por esto son tan terribles las escenas que ofrece el fanatismo, y las del egoismo tan miserables. El fanatismo revolucionario, al par que el incrédulo, aniquilaba entonces los entendimientos y ahogaba los corazones con nunca vista tiranía, y los arrastraba al suplicio en nombre del mismo idolo que se habian forjado. De la misma suerte que los pueblos que no creen en los sacerdotes consultan á los hechiceros, siguen á sus tribunos cuando desconfian de sus monarcas.

Aun en nuestra España donde mas viva se mantuvo la fé monárquica, y donde la revolucion, lejos de haber nacido espontáneamente, fué impuesta por sorpresa, no carecieron de cierta fé en sus primeros ensayos algunos de los que la proclamaron. Muchos de los «pensadores» de Cádiz en 1812 creyeron haber hallado en su código la inmortal panacea contra todos los males de la nacion; y alguno hay á quien tan repetidos escarnimientos no han desengañado todavía. Tantas tentativas desgraciadas para restaurarlo, que convirtieron en «mártires» á sus autores, muestran que esta fé no estaba muerta todavía en 1820; y los que recuerdan con ironía sensata las sociedades patrióticas, el furor de himnos y divisas, los retos á la Europa entera, y demás exageraciones democráticas que estuvieron de moda en aquella época, se olvidan de que si tenian entonces toda la locura de la juventud, tienen ahora todo el cálculo y frialdad de la madurez. Al ver á alguno de aquellos veteranos que se entusiasma y palpita todavía con los nombres de los antiguos idolos, que muchos aun invocan pero en quienes nadie apenas cree, no podemos decir si le compadecemos ó le envidiamos; pero ciertamente nos parece mas apreciable que tantos especuladores revoltosos y conservadores interesados, cuyas doctrinas se rigen por el barómetro de su fortuna.

Pero la fé en las revoluciones pasa muy pronto; los seducidos se espantan de su propia obra, los gananciosos intentan ahogarla para salvar lo adquirido, los descontentos sienten mas su malestar y se despierta su codicia á virtud del botin de sus compañeros. Así como la incredulidad degenera en escepticismo, así el egoismo reemplaza muy pronto las pasiones revolucionarias. Entonces continua la revolucion, pero ya no con pretexto del bien comun, sino en pro de ambiciones particulares, lucha que no por mas mezquina es mas desastrosa. He aquí lo que entre nosotros sucede. Nada al parecer ha faltado á nuestra revolucion de lo que pudiera hacerla terrible y grandiosa en su mismo escaseo: sangrienta y porfiada lucha en los campos, incendios y matanzas en las ciudades, desaparicion de lo mas antiguo y sagrado, trastorno de ideas, cambio de costumbres, estremecimiento del mismo trono; y apesar de estas escenas trascendentales, cómo es que no nos inspira siquiera el respeto que se confunde con el espanto? cómo es que nunca se nos presenta sino como una miserable parodia, como una tragedia tremenda en si y tal vez sublime, pero representada por cómicos de la lengua? Es que ningun hombre puede ser grande si no le anima una conviccion, ninguno que no colóque su engrandecimiento en alguna idea, ninguno que no sea levantado en hombros de un pueblo; y el nuestro no ha adoptado la revolucion, no tiene fé en ella, así como los que mejor pudieran no tuvieron acaso la bastante para reprimirla.

Se habla de peligro, de salvacion, como si nos asediaran enemigos invisibles; y embarga todos los espíritus un malestar indefinible y una agitacion sorda presagio de mayores males. No es todo en efecto vocería de partido ó ilusion de espíritus sombríos; el peligro y el mal existen, pero no agudo sino crónico; no nos amenaza ya el frenético delirio del fanatismo revolucionario, sino la repugnante agonía producida por la gangrena. Hay dos especies de anarquía, y no definiremos cual mas sea el terrible; la una obra de pasiones desencadenadas, violenta como ellas; la otra obra del egoismo y degeneramiento social y de la estincion de toda noble creencia y sentimiento. En nuestros temores siempre tenemos vuelta la vista á la Francia de 1793, y nunca la fijamos en la Polonia de 1772; y sin embargo aquella volvió á la vida de su espantosa crisis, y esta se disolvió en el sepulcro.

Empeñan á muchos en la senda revolucionaria intereses mas ó menos personales, mas ó menos declarados, adquiridos ó por adquirir, siendo bastante cortos de vista para no ver sino el adelanto propio ó el detrimento individual que puede sobrevenirles, y no el gran peligro social que tarde ó temprano les envolverá por esta senda en la comun ruina: tiéndense otros cansados en mitad del camino con estúpida indiferencia, sin fuerzas para pasar adelante ni para volver atrás: cuales se retiran desesperanzados y se atrincheran en la vida doméstica, huyendo de la tormenta que tal vez provocaron; cuales se guardan

para mejores tiempos. Mas ora sean los intereses ó el cansancio, la timidez ó el desaliento los que produzcan inaccion, condescendencia y tal vez complicidad con la revolucion entre los hombres mas desengañados, lo cierto es que estos sentimientos mas ó menos honrosos y justificados indican un hecho mismo; la falta de fé, falta de fé en la revolucion, y digámoslo tambien, falta de fé en la reparacion. Por esto no es cumplido nuestro gozo á vista de los numerosos desertores de las filas revolucionarias; son soldados que se retiran á sus casas y no al campo opuesto, soldados que no recluta la buena causa sino la indiferencia y el egoismo.

Comprendemos muy bien que á vista de la impotencia ó mala fé de los partidos, á vista de su inconsecuencia en los principios, de la violencia en sus actos, y de las faltas y excesos de todo genero en que han incurrido, rehuse todo corazon de recto y todo espíritu elevado partir con ellos la responsabilidad, y afiliarse bajo una bandera falsa ó errónea en su lema, ó manchada por los abusos; y no solo lo comprendemos, sino que no comprendemos lo contrario. Pero no es lo mismo en nuestro concepto tener fé en un principio que tenerla en un partido; pues aunque cada partido proclame su principio, lo alteran de tal modo las cuestiones personales, que lo convierten en pasion en los momentos de efervescencia, y en los de sosiego y sangre fria no es para muchos sino una asociacion de comercio, en que á pérdidas y ganancias comunes juegan su fortuna. Y así como en ningunas épocas ó lugares suele haber menos religion que aquellos en que coexisten multitud de religiones, así la conviccion, así la fé política está ordinariamente en razon inversa del número de partidos que se jactan de tenerla. No en los partidos, sino sobre los partidos ha de colocarse nuestra fé; que no deja de existir la verdad por mas que se vea controvertida y profanada, ni deja de hallarla todo el que quiera elevarse á una region superior para gozar de su luz, interceptada á los combatientes por la polvoreda misma que levantan.

Para hablar empero la verdad y creer en ella es preciso separar las cosas de las personas, los principios de los abusos que vacian su esencia; pues no existiendo ninguno libre de tacha en su uso y aplicacion, y mucho menos en los actos de sus secuaces, perderíamos toda idea de bien, y nuestro corazon se cerraria no solo á toda esperanza, sino á toda creencia de mejora posible. La historia misma, que en todos los siglos y bajo cualesquiera instituciones no nos presenta sino calamidades y delitos, seria para nosotros fuente de universal escepticismo. En todos tiempos y lugares siempre hallareis en el hombre esa criatura degradada del Eden, ese compuesto de errores y pasiones que inficiona cuanto toca, y que conociendo su pequeñez, busca asirse á una verdad ó á un sentimiento noble, para hacerlo servir de instrumento y de escudo á sus corrompidos deseos. Para ahogarlos y prevenirlos no conocemos mas que

un código, y este es el Evangelio; para ordenarlos, supuesto que existen, en menor daño de la sociedad y reprimir los que la perjudiquen, hay muchos códigos, tantos como instituciones políticas. Si consideramos pues á estas como una segunda revelación, digámoslo así, como un segundo evangelio, que haga á todos y á cada uno de los hombres perfectos y felices, caducará con el desengaño nuestra fe en ellas, por lo mismo que es exagerada. Nosotros por el contrario creemos tanto menos en la parte variable y humana de la política cuanto mas creemos en la eterna y sobrenatural; graduamos la bondad de las instituciones por su conformidad con la moralidad y la religion, y sin necesidad de internarnos en las teorías del poder y en las profundidades del derecho político, diríamos solo á nuestros regeneradores: «Nada comprendemos de vuestros bellos sistemas, pero habeis tendido á aflojar la una y á debilitar la otra; por esto solo ha sido errada vuestra marcha.»

En cuanto á las instituciones mismas, es tal la analogía que concede Dios á cada una con el pueblo ó con el siglo á que la ha destinado, suenan tan alto las lecciones de la esperiencia, que sin duda, si pudiera abstraerse cada cual de sus intereses y pasiones, seria resuelto el problema en unánime sentido. Quitad estas y aquellos; y esas cuestiones políticas, que tan graves é interesantes se nos presentan, se vuelven mas ridículas y vacías á nuestros ojos que las de los sofistas griegos ó de los escolásticos de la edad media. No es la existencia política de tanto influjo é importancia como se afecta creer respecto de la suerte de un pueblo; ni sus abstractas teorías tienen aplicacion inmediata, ó évito por lo menos, si se prescindie de la opinion y existencia social; y esta, no son las instituciones, sino el espíritu del siglo quien la crea. Ponga cada cual la mano sobre su pecho, y pregúntese si es tanta como aparenta la convicción que de sus ideas tiene, y si suena en sus adentros la voz de su conciencia tan fuerte y decisiva como su voz exterior en medio de la gritería de los partidos: y en caso afirmativo grite enhorabuena, que en toda disputa solo pediríamos á nuestros adversarios, ya que no fe verdadera, al menos buena fe, medio seguro de alcanzar la primera; pues el error no nos asustaria tanto, si fuera consigo mismo consecuente. La verdad nunca huye del que la busca con ánimo sincero; y si es innato en el hombre respetar al de buena fe aunque enemigo, y así lo proclaman los mismos partidos en el calor de su choque, teórica sino prácticamente, no es porque el error sea en sí respetable, sino porque la aurora de la verdad brilla ya en aquellas personas, porque son catecúmenos de la verdad.

J. M. Q.

De «La Unidad Católica:»

Seccion de Noticias.

De «La Asociación Católica.»

El Rdo. Sr. Spalding, Arzobispo de Baltimore (Estados Unidos) ha escrito una carta refutando las del Reverendo Sr. Dupanloup y demostrando ser inexactas las citas hechas por este Prelado respecto á autores americanos.

El Rdo. Sr. Spalding ha visto que sus actos eran objetos de falsas interpretaciones, que su adhesión á la Santa Sede y su fe en la infalibilidad del Papa se ponian en duda, y se ha creído en el deber de protestar públicamente.

Dice el ilustre Prelado: «En la carta que V. E. ha escrito al Sr. Arzobispo de Malinas me haceis un honor que no pudo agradeceros. Citais varias veces un «Postulatum» que, de acuerdo con varios de mis ve-

nerables cólegas, creí de mi deber presentar al Concilio, en una época en que la cuestion de la infalibilidad pontificia estaba lejos del grado de madurez en que se encuentra hoy. Mientras que varios Obispos, muy adictos á la Santa Sede, dudaban de introducir esta cuestion, nosotros pedíamos en nuestro «Postulatum» que fuese definida de una manera que pusiese de acuerdos á todos los miembros de la augusta Asamblea. Pero vuestras citas son tan aventuradas, que vuestros lectores deben suponernos contrarios, sino á la verdad, al menos á la oportunidad de la definicion, y colocarnos, por consiguiente, en lo que ciertos periódicos han dado en llamar la «oposicion del Concilio.»

Después de rectificar varios errores y citas de hechos en que incurre el Sr. Obispo de Orleans, y de aducir varios argumentos en pró de la definicion de la infalibilidad, termina su carta el ilustre Prelado americano con estas palabras:

«Asociándome, bien á pesar mio, á vuestros esfuerzos contra una definicion ya inevitable, haceis pesar sobre mi una parte de tan espantosa responsabilidad que no quiero por nada del mundo, y por eso me veo en la necesidad de hacer pública la expresion sincera de mi pensamiento.

De «La Igualdad.»

El Sr. Sagasta justificó ayer con sus palabras las justas sospechas y fundadas prevenciones que su equívoca conducta habia hecho nacer entre los progresistas y demócratas.

Ya nadie duda que es partidario de Montpensier, y que hace política de union liberal.

«Detrás de la República, decía ayer en el salon de conferencias, está la restauracion;»

«Detrás de Espartero está la restauracion; y detrás de la interinidad está asimismo la restauracion.»

Y detrás de Montpensier, ¿no está tambien la restauracion? le preguntaron algunos diputados: no supo contestar: habia venido sin quererlo su pensamiento; y procuro cohonestar con el silencio aquella ligereza impropia de un hombre que dirige tan admirable y cuerdate los negocios del Estado.

La restauracion está únicamente detrás del Sr. Sagasta y de sus nuevos amigos porque sólo la repugnancia que ha llegado á inspirar Montpensier al pueblo español, sin distincion de partidos, y la desesperacion que produciria su elevacion al trono, pudiera conducirnos á la restauracion, que de otro modo es de todo punto imposible.

La comision de incompatibilidades insiste en presentar de nuevo el artículo 42 tal como estaba antes de ser desechado por la mayoría de empleados; pero el marqués de Sardoal, joven y fogoso unionista, tan puntilloso como su ilustre suegro el general Concha, no ha presentado ni piensa presentar voto particular, dejando á la iniciativa del Gobierno que presente una ley de incompatibilidades como crea mas conveniente.

Esto equivale á decir que las Cortes no tienen criterio ni voluntad para resolver esa cuestion, que es para ellas un deber y afecta por lo tanto á su dignidad.

El gobierno, rodeado de los diputados empleados y hechuras suyas, aceptará todo género de compatibilidades, sin cuidarse para nada de la opinion pública, del clamoreo del pais y de los principios sostenidos siempre en la oposicion por los progresistas y demócratas.

Lo que desea, por lo visto, es aplazar esta cuestion hasta «mejores tiempos.»

Con motivo de la publicacion en Lisboa de los despachos que han mediado entre el Gobierno español y portugués, dando cuenta de las declaraciones hechas

en las Cortes, supone un periódico lusitano que los centros oficiales de Madrid se ha ocultado un despacho de Lisboa, cuya falta se hacia notar en otro telegrama de Madrid. Estamos autorizados para declarar que el cólega portugués se equivoca, y que los despachos á que alude no han llegado á las líneas telegráficas españolas. Así resulta de las minuciosas averiguaciones mandadas hacer por la direccion de Comunicaciones.

Los periódicos democráticos de Portugal piden Cortes Constituyentes y Milicia nacional.

De «La Crónica de Cataluña:»

En la «Independencia Belga» leemos los detalles sobre la captura del asesino de la familia Marshall: dice así:

«La horrible tragedia de Uxbridge va siendo de dia en dia más conocida, merced á las revelaciones que sin cesar se hacen, y que tienden á probar que el asesino no es otro que el hermano de Marshall. Marshall tiene una hermana, que vive á algunas leguas de Londres y ha sido llamada para carearla con el asesino.

Está terminada la instruccion. El tribunal ha pronunciado contra Jenkins, alias John-Jones, alias Reynolds, alias O'ren, alias Marshall, un veredicto de asesinato voluntario y le ha enviado, por tanto, ante los próximos assises.

Era tal la exasperacion de la muchedumbre, después de haber comparecido el asesino ante los magistrados de Slough que, á no ser por la intervencion de la policia hubiera sido despedazado. Al salir del tribunal, Jenkins fué conducido á la estacion; pero sólo tuvo tiempo para entrar precipitadamente en la administracion; y cuando se quiso cerrar la puerta tras él, la multitud rompió los cristales.

Al punto fué invadida la estacion por algunos centenares de obreros y como el tren retardaba el peligro era inminente por momentos. Todo el personal de la estacion se puso al servicio de la policia y se empeñó una verdadera batalla en el momento de la llegada del tren.

La policia y los empleados que rodeaban al asesino tuvieron que atender á su propia defensa al defender aquel contra el furor de la muchedumbre. «¡Despachémosle!» vociferaba esta.

«—Si soy culpable que me ahorquen,» exclamaba el reo; pero deseme ocasion de justificarme.»

Por dos veces, la policia tuvo que retroceder á los departamentos de la estacion, cuyas puertas fueron todas derribadas. Mientras que la multitud llenaba el interior, la policia trató de salir rápidamente con el preso; mas no pudo lograrlo. Fué necesario que gran número de viajeros secundasen á la policia; y al fin esta salió rápidamente, acercóse al tren, se lanzaron á él unos veinte polizontes y un segundo después el tren se ponía en movimiento.

Pero esto no era mas que una astucia. La multitud creyó que el preso estaba ya en camino cuando se hallaba en realidad en uno de los pasillos de la estacion con una buena escolta.

Entonces, el jefe de estacion mandó venir una segunda locomotora con un wagon, en el cual, fuertemente asegurado, el preso fué conducido á la cárcel de Aylesburg.

Madrid 30 de mayo, á las 6'15 tarde.

Barcelona 31, á las 10'13 noche.

Dícese que el general Nouvilas reemplazará en el mando de Cataluña al general Gaminde.

Dícese que el gobierno ha asegurado al general Izquierdo que provocará la cuestion de monarca.

El señor Becerra se adhiere á la peticion del general Izquierdo.

Ha habido molines con motivo de la desaparición de niños. El gobierno tiene datos para atribuirlos á los carlistas. Hoy ha habido otro molin por la misma causa, resultando un herido.

En la conferencia tenida por el señor Sagasta con varios de los comisionados de las provincias que han ido á reclamar sobre los tratados de comercio, se ha acordado consignar que, á fin de no dar lugar á interpretaciones inexas, se establecerá en ellos que los derechos fijados por el arancel vigente en España, podrán modificarse dentro de los límites prescritos por la ley española de 1.º de julio de 1869.

Confírmase la próxima suspensión de las sesiones de Córtes.

Seccion Local.

Dice un periódico de Manresa que el día de la Ascension, en que la villa celebra una de sus ferias anuales, se presentaron en la plaza mayor unos espendedores de libros protestantes. Como casi todos los daban de balde, varias personas compraron algunos y con ellos formaron una hoguera en la misma plaza. Incomodáronse los protestantes y empezaron los denuos. En esto acertó á pasar el Santísimo Viático, todo el mundo se arrodilló, excepto los citados espendedores, que ni siquiera se descubrieron. Este hecho incomodó á los manresinos, y exaltada la bilis de los protestantes, sacaron estos algunas navajas de que iban provistos. Como en la plaza habia gente de brios, les amenazaron con los puños y palos, y quien sabe como hubiera terminado aquello á no haber acudido los agentes de la autoridad. Dice nuestro cólega que los protestantes, antes de medio día, se vieron precisados á retirarse con su mercancía á otra parte.

Mañana es el día de Pentecostes. Este día que la Iglesia celebra con notable solemnidad con la fiesta de las cuarenta horas, es festejado tambien por el pueblo, quien en su víspera acude presuroso á ver los bueyes que se matan desde antiguo en las propias carnicerías. Desearíamos que hubiese la animacion acostumbrada, pero sin que tuviésemos que lamentar ninguna desgracia.

Ayer, á las diez de la mañana, tuvieron lugar en el Instituto libre de 2.ª Enseñanza de Mahon, los exámenes de ingreso á dicha enseñanza. Los resultados fueron prósperos, quedando aprobados todos los que solicitaron ser ecsaminados.

Ayer vimos por primera vez las fundas que en los morriones llevan puestas las clases de tropa del regimiento de Toledo. Es prudente medida que debiera haberse tomado ha mucho tiempo. Ahora solo falta que se la aligere algun tanto sustituyendo el capote por una pieza de verano.

En la mañana de ayer salió con destino á Barcelona el vapor francés «Utile» de 22 toneladas, al mando del capitán Mr. J. Durbech.

REMITIDO.

Sr. Director de la CRÓNICA DE MENORCA.

Muy señor mio y de mi mas distinguida consideracion: Ayer á eso de las cuatro de la tarde, salió de esta ciudad con direccion á esa de Mahon, el simpático é ilustrado jóven Sr. D. Miguel Socías, Subgobernador de la isla, y tenemos una especial satisfaccion en consignar aquí, que, durante los cortos dias de su estancia en esta, nos ha cabido igualmente el placer de admirar las bellas y relevantes cualidades que le distinguen.

El señor Socías ha encontrado el secreto por tantos desconocido, de saber unir la sencillez á la gravedad, circunstancias recomendables ambas en toda persona que empuña baston de mando. Es amable sin afectacion y grave sin arrogancia. Como hombre de talento y de corazon levantado, sobreponerse á todas las preocupaciones de partido y conciliar perfectamente las atenciones que exige el trato social ó la urbanidad con las diversas opiniones políticas; y por esto, le hemos visto, con muchísimo gusto, rozarse y hasta tratar con expansion á ciertas personas que tal vez militan en distintos bandos, y por esto no debe parecer extraño tampoco que, se haya merecido las simpatías de hombres de todos los colores y de todas las demás personas á quienes ha cabido el honor de tratarle de cerca. (Ahora hemos tenido ocasion de ver que, no eran exageradas las recomendaciones que del señor Socías nos habian hecho varios de sus amigos y compañeros de colegio que le vienen conociendo casi desde su infancia.

El jóven señor subgobernador esos dias en que hemos tenido la honra y satisfaccion de contarle entre nosotros, invitado por algunos amigos, ha hecho algunas escursiones á distintas casas de campo, sin descuidar de visitar el hospital, los establecimientos de enseñanza como el Seminario Conciliar, las escuelas publicas y particulares, inclusa la del convento de Clarisas, quedando muy satisfecho de la acertada direccion y notables adelantos que ha tenido el gusto de observar en todas ellas.

En la víspera de su despedida ó sea en la noche del domingo próximo pasado, el señor Socías fué invitado tambien por una comision nombrada al efecto, á que fuese al círculo liberal de esta ciudad donde se le preparó un sencillo pero bien dispuesto refresco, y constituido en aquel punto, satisfaciendo los deseos de todos los allí presentes, tomó la palabra y en un breve pero elegantísimo discurso demostró el sagrado deber que sobre todos pesa de respetar toda opinion política, insistiendo en la idea de que las opiniones políticas jamas deben servir para escitar las pasiones u odios personales. Leccion escelente que no deberian perder de vista los que se lanzan, en el agitado y borrascoso horizonte de la política.

A la salida del Círculo, que serian las diez de la noche, el señor Socías acompañado de los señores alcaldes, algunos concejales, miembros de la comision y varios amigos, se dirigió á casa de D. Antonio Triay alcalde segundo, donde estaba hospedado, en cuyo punto se le obsequió con una hermosa y bastante concurrenada serenata á pesar de lo avanzado de la hora.

Por fin, para dar al señor Socías otra prueba del aprecio que se merece, al salir para Mahon, las autoridades municipales y muchos amigos particulares en varios coches le acompañaron hasta el Predio llamado Las Tabernas, en cuyo lugar apeándose el Sr. Subgobernador junto con toda la comitiva, reiteró sus sentimientos de la profunda gratitud, manifestando afectuosamente por un exceso de su caraterística amabilidad, que se llevaba estampados en su alma los mas gratos recuerdos de los hijos de Ciudadela, pudiéndole nosotros contestar, como lo hicimos que, él nos los dejaba mucho mas gratos por la atencion, sencillez y afabilidad con que á todos sin distincion nos habia tratado.

Los obsequios á que se mostró tan agradecido el Sr. Socías, con poco por lo que el merece pero en cambio, el afecto con que se los hemos tributado he sido muy grande, deseando ocasiones en que poder hacer mucho mas.

No podemos terminar, sin hacer mencion del magnífico plano de las obras de este puerto que hemos tenido el gusto de ver en casa de D. Juan Tremol, trabajo del distinguido jóven D. Francisco Prieto hijo de Mahon. A pesar de que no tenemos voto en la ma-

teria, no obstante nos ha parecido y hemos oido repetir á varias personas inteligentes que, era una obra maestra bajo todos conceptos y que no solo hace honor á su autor, sino tambien á la Ciudad que le ha visto nacer. Por lo que no podemos menos de felicitar cordialmente al señor Prieto, deseando que pronto tengamos el gusto de ver realizado su costoso y hermosísimo trabajo.

S. S. S. y A.
J. P.
Ciudadela 31 Mayo de 1870.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.
San Francisco Caracciolo fundador y santa Saturnina virgen y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARIA hoy se hace la visita á la Virgen de la Anunciata en la Iglesia de san Francisco.

Mañana en la parroquia de Santa María se dará principio á la gran solemnidad de las 40. horas: estará el Señor de manifiesto desde las 6 y media de la mañana hasta las 8 y media de la noche. En los tres dias habrá misa mayor á las 10 con sermón y ocupará el sagrado púlpito todos tres dias el Lic. D. Francisco Cardona y Orfila pbro. y al anochecer del martes predicará el Dr. Idefonso Hernandez pbro

Movimiento del puerto.

Buques entrados.
Dia 1.º de Junio.

De Cannes en 3 dias Pailebot R.—Iacth inglés «Lady Bird» de 130 ts., cap., Mr. William Henly, y 26 trips.

Dia 2.

De Tolon en 3 dias vapor frances «Utile» de 22 ts., cap. Mr. Durbech con 9. trips., y lastre.

De Barcelona y Alcudia en 22 horas vapor correo esp. «Mahonés» de 87 ts., cap. D. Agustin Galens con 17 trips., 32 pas. y varios efectos. —Consignado á D. Juan Tallavull.

Dia 3.

De Alicante en 6 dias laud esp. «Providencia» de 22 ts., p. Francisco Landino, con 5 trips., vino y electos. —Consignado á D. Francisco Pons.

Buques despachados.

Dia 2.

Para Argel polacra gol. esp. «Union» de 50 ts., p. Juan Benejam, con 7 trips., 8 pas., sillares y efectos.

Dia 3.

Para Barcelona vapor frances «Util» de 22 ts., cap. Mr. J. Durbech con 9 trips., y lastre.

Para Palma el R.—Iacth inglés «Lady Bird.» de 130 ts., cap. Mr. William Henly y 26 trips.

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 4 h. 33. ms.—Pónese á las 7 h. 23 m.
LUNA.—Sale á las 8 h. 29 m de la m.—Pónese á las 10 h. 32 m. de la n.

Variedades.

Un maestro de escuela muy pobre, habla á sus discípulos de la tierra, tiritando al mismo tiempo de frío.

—¿De qué creéis que está formada la tierra? preguntó:

—De capas, respondió uno de los chicos mas instruidos.

—Si hijo mio, tienes razon; pero de capas tan distintas, que hay muchos vecinos en el suelo que no han llegado aun en la primera.

SECCION DE ANUNCIOS.

Subgobierno de Menorca.

Desde el día 28 de mayo corriente queda incomunicado el Lazareto de este puerto y á la vez su zona marítima que comprende la costa Norte del mismo puerto, partiendo del sitio denominado «Calallonga» hasta el conocido con el nombre de «Escar de S^a Ancora», esceptuando el desembarcadero del muelle del propio Lazareto, consi tiente en la línea que arranca del puesto dicho de «La Olla» á la caseta varadero de la falúa y el desembarcadero tambien de la rampa de la Isleta, incomunicando al propio tiempo la ensenada que se dice «Cala Taulera» mar adentro del desembarcadero de la Mola á partir de la distancia de cuarenta metros de este último punto.

Lo que se pone en conocimiento del público á los efectos procedentes: Mahon 29 mayo de 1870.—Miguel Socias y Caimari.

URCA PINTA.

Relacion nominal de los individuos que componen la dotacion y transporte de este buque.

DOTACION.

Procedentes de Fernando Poó.

| | |
|--|--|
| D. José María Contero. | Comandante teniente de Navio graduado. |
| » Vicente Andren. | 2.º idem. |
| » Juan de Juan. | 2.º Piloto. |
| » Daniel Waisters. | idem. |
| » José Solá. | 2.º Médico. |
| » Cristóbal Martínez. | 2.º Contramaestre. |
| » Andrés Gomez. | 1er. Carpintero. |
| » Juan Gavino. | 1er. Calafate. |
| » José Lazara. | 2.º Practicante. |
| » Santiago López. | Maestro de viveres. |
| » Juan Romero. | 1er. Condestable. |
| » Bautista Ors de Agustin. | Cocinero de equipaje. |
| » Jaime Perelló de Juan. | Cabo de mar. |
| » José Zaragoza de Antonio. | idem. |
| » José M. ^a Fernandez de Antonio. | idem. |
| » Antonio Ferrer de Bartolomé | Marinero preferente. |
| » Antonio Quija de Otro. | idem. |
| » Antonio Clar de Miguel. | idem. |
| » Antonio Senares de Otro. | idem. |
| » Sebastian Morales de Miguel. | idem. |
| » José Conil de Nadal. | idem. |
| » Domingo Guzman de Otro. | idem. |
| » Antonio Martín de Manuel. | idem. |
| » Manuel Costa de José. | Ordinario de 1.ª clase. |
| » Juan María de Antonio. | idem. |
| » Miguel Frau de Antonio. | idem. |
| » Manuel Sancio de José. | idem. |
| » Miguel María de Incógnito. | idem. |
| » Antonio Mora de Otro. | idem. |
| » Juan Ramirez de Manuel. | idem. |
| » Francisco Ibañez de Ginez. | Idem de 2.ª |
| » Manuel Gonell de Calletan. | idem. |
| » José Pi de Otro. | idem. |
| » Leon Martínez de José. | idem. |
| » Fernando Campoy de Luis. | idem. |
| » Manuel Fernandez de Juan. | idem. |
| » Pedro Zorrilla de Manuel. | idem. |
| » Miguel Padilla de Otro. | idem. |

(Continuará.)

Alcaldia popular de Mahon.

Cumplidas todas las formalidades preliminares que prescriben la ley de arbitrios de 23 de febrero y su reglamento de 20 abril últimos antes de proceder á la aprobacion de los presupuestos

municipales de ingresos y gastos que han de regir en el año económico de 1870-71, el día seis del corriente á las 11 de su mañana en la Casa Consistorial de esta ciudad, la Junta municipal, compuesta del Ayuntamiento y asociados, celebrará sesion pública para la votacion y aprobacion definitiva de los citados presupuestos, cuyo acto se anunciará una hora antes á toque de campana, segun previene el art. 29 de la citada ley.

Lo que se anuncia al público para su inteligencia y en cumplimiento tambien del art. 33 de la ley antes espresada. Mahon 3 de junio de 1870. Gerónimo Escudero.

D. Celestino Sagarminaga y Arriaga Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: Que el día 30 de Junio próximo á las once de su mañana, se procederá en la audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, á la subasta y remate de un molino de viento con huerto y todo su armamento y anexidades sito en las inmediaciones de esta ciudad y punto denominado «Cru den Ramis,» perteneciente á la testamentaria de Rafael Janer y Francisca Marqués; con arreglo al pliego de condiciones que queda de manifiesto en la escribanía del infrascrito actuario: pues así lo he mandado á solicitud de los interesados. Dado en Mahon á 30 de Mayo de 1870.—Celestino Sagarminaga.—Por su mandado.—Juan Pons, escribano.

HAGO SABER: Que el día veinte y uno del actual á las once de la mañana siendo las posturas competentes, se procederá en la audiencia de este Juzgado por acuerdo de los interesados á la venta sucesiva en pública subasta de tres casas situadas en esta ciudad, una en la calle de la Luna números veinte y ocho y treinta, otra en la calle de Gracia número sesenta y ocho y la otra en la misma calle de Gracia número noventa y cuatro procedentes de las testamentarias de Diego Prats y Rodriguez y de Isabel Prats y Rodriguez con arreglo al pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la escribanía del infrascrito; pues así lo tengo mandado por auto de hoy en el expediente de su referencia. Dado en Mahon á primero de Junio de mil ochocientos setenta.—Celestino Sagarminaga.—Juan Allés, escribano.

Instituto libre de 2.ª enseñanza de Mahon.

Curso académico de 1869 á 1870.

En conformidad á lo prevenido por el Ilm.º Sr. Rector de la Universidad literaria de Barcelona mañana empezarán en este Instituto los exámenes ordinarios de las asignaturas de segunda enseñanza y de Náutica.

En el tablon de edictos del establecimiento estará fijado el cuadro de los jurados, dias, horas y local correspondientes á cada asignatura.

Mahon 3 Junio de 1870.—El Director,—Pedro Arbós.

Nodriza.

En esta imprenta informaran de una que desea encontrar criatura para amamantar.

FES DE VIDA.

Véndense á 25 milésimas de escudo (una pessa petita) en la imprenta de este periódico.

El día 10 del corriente á las 12 de la mañana, tendrá lugar en Ciudadela y en el sitio de costumbre, el remate del predio TAULERA VELLA de aquel término, propio de D. Lorenzo Arguimbau y Novella, á favor del mas ventajoso postor, siempre que la postura acomode á su dueño, y á tenor del pliego de condiciones que obrará en poder del pregonero de dicha ciudad.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y articulos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

Publicase los dias 6, 14, 22 y 30 de cada mes, y cada año forma: Un hermoso volumen de unas 1.200 columnas gran folio de escogida lectura, comprendiendo sobre 2.500 grabados, 48 figurines en acero iluminados con colores finos, porcion de dibujos de tapiceria, 24 grandes patrones, algunas piezas de música, 50 ó mas ejercicios de ingenio, como saltos de caballo, problemas de ajedrez ó geroglíficos; todo lo cual constituye un precioso Album digno de ocupar por su belleza, lujo y utilidad un lugar preferente, lo mismo en el gabinete de la aristocrática familia que en la mesa de labor de la menos acomodada señorita.

- 1.ª Edicion: Un año, 160 Rvn. 6 meses, 80. 3 meses, 45.
- 2.ª Edicion: Un año, 120 id. 6 meses, 65. 3 meses, 35.
- 3.ª Edicion: Un año, 80 idem. 6 meses, 42. 3 meses, 22.
- 4.ª Edicion: Un año, 60 idem. 6 meses, 32. 3 meses, 17.

REGALO.

Los que se suscriban por un año á la edicion de lujo recibirán el ALMANAQUE Enciclopédico Español Ilustrado para 1870, cuya tirada es esclusiva para los suscritores de a MODA, y cuyo mérito no será menor que el de los anteriores.

Se amitea suscripciones en esta imprenta.

Se necesitan dos muchachos para repartir entregas primeras; informaran en esta imprenta.

MAHON: TIPOGRAFÍA DE MIGUEL PAPPAL,

Bastion 39.